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Частное дошкольное образовательное учреждение

«Детский сад №161» ОАО «РЖД»

г. Барабинск

Конспект непосредственной образовательной деятельности по экологии в старшей группе
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Воспитатель: Рысь Г.В.

Цели: 
- Уточнить и расширить знания детей о зиме, ее характерных признаках, о зимних явлениях в природе.
- Закрепить знания детей о свойствах снега и льда.

- Развивать навыки проведения лабораторных опытов.

- Формировать умения детей решать познавательные задачи и делать выводы.
- Обогащать и активизировать словарь детей, развивать связную речь. 

- Воспитывать любознательность, логическое мышление.
Материалы: мультимедийное оборудование, бумажные снежинки, белые фартуки, тарелочки, подносы, емкости, пластинки и кубики льда, снег, стаканчики, палочки, салфетки, белая и цветная бумага, цветные картинки.
Образовательные области: познание, коммуникация, социализация, здоровье, развитие речи, чтение художественной литературы, физическое развитие, исследовательская деятельность.
Предварительная работа: 

Чтение произведений о зиме, заучивание стихов, пословиц, загадок, беседа, 

рассматривание иллюстраций, наблюдение за снегом во время прогулок, проведение занятий – экспериментирований со снегом и льдом, дидактические игры. 

Ход занятия:
Воспитатель:

- Ребята, сегодня к нам пришли гости. Давайте поздороваемся с ними. (Приветствие детей)

А теперь встанем в круг и поздороваемся друг с другом.

Станем рядышком по кругу
Скажем «здравствуйте» друг другу
Нам здороваться ни лень
Всем «привет» и «добрый день»!
Ребята, отгадайте загадку:
Снег на полях,
Лед на реках,
Ветер гуляет.

Когда это бывает?

Ответы детей:

- Зимой!
Воспитатель:

- Правильно! Сегодня мы будем говорить о зиме – царице, которая прилетела на тройке скакунов. Кто скажет, что это за тройка скакунов?

Ответы детей:
- Это три зимних месяца: декабрь, январь, февраль.

Воспитатель:

- Молодцы, хорошо. А сейчас я расскажу вам одну историю.

Зимой девочка Катя приехала в деревню погостить к бабушке. Вышла она на улицу, смотрит, а вокруг все бело, везде снег лежит. Не увидела Катя ни травы, ни цветов. Не услышала пения птиц в лесу. Вокруг стояли только голые деревья и кустарники. Прошла она к речке, и увидела, что та покрыта льдом. Сильно удивилась Катя, спросила бабушку: « Куда делись цветы, трава, ягоды? Почему не поют птицы? Почему речка покрыта льдом?»
Села бабушка рядом с Катей и стала рассказывать ей о зиме.

Как вы думаете, что же она рассказала Кате?

Ответы детей:

-Бабушка рассказала Кате, что зимой солнце светит, но не греет.

-Погода зимой стоит морозная, холодная.

- Зимой короткие дни и долгие ночи.

- Небо часто серое, на нем облака, тучи, из которых идет снег.
- Снег укрывает землю пушистым покрывалом, лежит на ветвях деревьев и кустарников. 

- Реки и озера покрываются льдом.
- Часто метут метели, бывают поземки и снежные вихри.
Воспитатель:

- Верно. А теперь давайте поиграем. Посмотрите внимательно на экран и скажите, что же здесь лишнее.
Дидактическая игра «Что лишнее?» 
(На слайде - приложение 1 показаны признаки зимы, дети указывают на лишний признак.)

- Хорошо, молодцы.

- Ребята, кто быстрее назовет, как называется явление природы, когда падают снежинки на землю.
Ответы детей:

- Это явление природы называется снегопад.

Воспитатель:

- Верно, снегопад. Это красивое явление природы, когда снег падает спокойно, покрывая ровным снегом землю, ветки деревьев, кустарников, крыши домов. 

А хотите устроить снегопад?

Дыхательная гимнастика «Снег идет»
 (Воспитатель читает стихотворение, а дети дуют на снежинки, наблюдая за кружением.)

Кружатся снежинки в воздухе морозном, (держат за нитку, дуют на снежинку)
Падают на землю кружевные звезды.

Вот одна упала на мою ладошку (опускают на ладошку)
Ой, не тай снежинка, подожди немножко (смотрят и дуют на снежинку).

- Еще с далеких времен люди наблюдали за погодными и природными явлениями зимой. Благодаря своей наблюдательности наши предки вывели определенные закономерности - приметы. Давайте вспомним некоторые из них.
- Какие приметы в декабре вы знаете?

Ответы детей:

- Год декабрем кончается, зима начинается.
- Холодный декабрь со снегопадами – к хорошему урожаю.

- Декабрь – месяц первых белых троп.
Воспитатель: 

- Назовите приметы января.

Ответы детей:

- В январе снегу надует - хлеба прибудет.

- Морозный январь – урожайный год.

- Застучал дятел по дереву в январе, значит, будет ранняя весна.

Воспитатель:

- Молодцы, хорошо, а кто вспомнил приметы февраля?

Ответы детей:

- Вьюги – метели под февраль полетели.

- Сильные морозы в феврале бывают только ночью.

- Морозы чередуются с потеплением.

(Воспитатель показывает пейзажи зимних месяцев на экране мультимедийного оборудования. Приложения 2, 3, 4).
Ребята, а вам нравятся загадки? Кто хочет загадать загадки о зиме?

Дети:
1.Замела она дорожки
 и украсила окошки,

Радость деткам подарила: 
всех на санках прокатила. (Зима)

2. Белый, но не сахар,

Безногий, а идет. (Снег)

3. Прозрачен, как стекло,

А не вставишь в окно. (Лёд)

4. Без рук рисует, 
Без зубов кусает. (Мороз)
5. Что за звёздочка такая

На жакете, на платке,

Вся сквозная, вырезная,
А сожмёшь — вода в руке? (Снежинка)

Воспитатель:

Молодцы, много загадок о зиме знаете, а сейчас я предлагаю вам поиграть еще в одну игру.

Малоподвижная игра «Хорошо – плохо».

(Дети становятся в полукруг. Воспитатель бросает мяч, называя признаки зимы, а дети, ловя мяч, объясняют, что в этом признаке хорошего, а что плохого.)

1. Наступили холода. Хорошо почему? (Хорошо потому, что холод убивает вирусы и микробы).

2. Наступили холода. Плохо почему? (Потому, что можно замерзнуть и заболеть)

3.Появился постоянный снеговой покров. Хорошо почему? (Снег защищает корни растений от морозов, можно кататься на лыжах и санках с горы, играть в снежки, лепить снеговика).

4. Появился постоянный снеговой покров. Плохо почему? (Потому, что птицам и животным очень трудно добывать корм, большой снежный покров мешает передвижению людей и транспорта).

5.Замерзание водоемов. Хорошо почему? (Хорошо потому, что можно кататься на коньках, играть в хоккей, ледяной покров на водоемах не дает полностью промерзать рекам и озерам, спасая от гибели водных обитателей.)
6. Замерзание водоемов. Плохо почему? ( Замерзание водоемов плохо, потому что, лишает водоплавающих птиц корма и заставляет их улетать на юг.)

7.Солнце светит, но не греет. Хорошо почему? (Хорошо потому, что снег не тает и можно поиграть в снежки, покататься на санках и лыжах).

8. Солнце светит, но не греет. Плохо, почему? (Плохо, потому что на улице холодно, нужно тепло одеваться)
Воспитатель: 
- А как вы считаете, какой бывает снег? (белый, пушистый, чистый, холодный).
Ребята, как вы думаете, что такое снег? Откуда и почему он идет? 
Дети:

-Снег - это много, очень много красивых снежинок.
- Снежинки, как дождь, тоже падают из туч.

-  Водяные пары поднимаются высоко в небо, туда, где очень холодно. Там пар превращается в маленькие льдинки. Эти льдинки соединяются друг с другом, становятся все больше и больше и начинают падать на землю красивыми звездочками. 
- Снежинки собираются хлопьями и падают на землю. 

- Все снежинки разные по форме, и две одинаковые снежинки найти невозможно.

Воспитатель:

- Вот как они выглядят (приложение 5). Давайте мы немножко поиграем с ними.

Упражнение для глаз «Снежинки»
Воспитатель:

(Читает стихотворение, дети выполняют движения за воспитателем).
Мы снежинку увидали, (дети берут снежинку в руку)
Со снежинкою играли (вытянуть снежинку вперёд перед собой, сфокусировать на ней взгляд).
Снежинки вправо полетели, (отвести снежинку вправо, проследить движение взглядом)
Глазки вправо посмотрели.
Вот снежинки полетели, (отвести её влево, проследить взглядом)
Глазки влево посмотрели.
Ветер снег вверх поднимал
И на землю опускал…(поднимать снежинки верх и опускать вниз)
Дети смотрят вверх и вниз
Всё! На землю улеглись (покружиться и присесть, опустив снежинку на пол).
Глазки закрываем (закрыть ладошками глаза),
Глазки отдыхают (дети складывают снежинки и садятся).
Воспитатель:

- Ребята, в какие игры вы любите играть зимой?

Ответы детей:
- Зимой мы катаемся на лыжах, коньках, санках, играем в хоккей, играем в снежки, лепим снеговиков.
Воспитатель: 

Зимние игры очень полезны. Катание на лыжах, коньках, санках, труд на свежем воздухе закаливают организм человека, делает его сильным, стойким и выносливым.
- А есть еще одна игра, в которую мы сейчас поиграем. Повторяйте за мной.

Физминутка
Снег пушистый все летает, (поднимают руки вверх и медленно опускают)
А метель все завывает.

Сколько снегу намело, (показывают сугробы)
Все тропинки занесло!

Мы дорожки разгребем (имитируют действия)
И в снежки играть пойдем (шагают).
Снег сегодня белый, белый, (поднимают руки вверх и опускают)
От него кругом светло.

Шапку, шубу мы наденем, (надевают)
Рукавички мы наденем, (надевают)
Будет нам тепло.

Воспитатель:

- Отдохнули немножко? Ребята, как вы думаете, как можно узнать, какими свойствами обладает снег и лед?
Дети:

- Чтобы узнать свойства снега и льда нужно провести опыты.

Воспитатель: 

- Правильно, а для этого я предлагаю вам отправиться в лабораторию. Давайте и мы с вами как настоящие учёные, проведем несколько опытов и узнаем, чем похожи и чем отличаются между собой снег и лед. Нас с вами там ждет Зимушка – зима. 
Зима: 

- Да, жду, жду вас. Мне очень интересно, сможете ли вы раскрыть мои тайны? 

Воспитатель:

- Но с начала нам нужно надеть фартуки. (Дети надевают фартуки, проходят к столам).
Опыт №1. «Снег и лед – это замерзшая вода» 
Воспитатель:

- Ребята, а что это у нас лежит на столах?
Дети: 

- У нас на столах в стаканчиках лежат кусочки льда и комочки снега. 
Воспитатель:

- А что такое снег, и что такое лед?

Ответы детей: 

- Это замерзшая вода.

Воспитатель:

- Давайте проверим это предположение и проведем эксперимент. Как это можно сделать?

Дети:

- Положим в пустой стаканчик лед, а в другой, пустой стаканчик – снег, и через некоторое время посмотрим, что же случится со снегом и льдом. 

Воспитатель:

- Хорошо, а пока мы с вами перейдем к следующему опыту.
Опыт «2 «Свойства снега»

-Давайте возьмем лед в руки и скажите, какой он.

Ответы детей:

- Холодный, гладкий, твердый, тяжелый.
Воспитатель:

- А снег? 

Ответы детей:

-Холодный, легкий, пушистый.

Воспитатель:

- А если взять палочки и попробовать разрыхлить снег? Какой снег? 
Дети:

- Снег рыхлый.

Воспитатель:

- А если уронить лед? Что произойдет?
Дети: 
- Лёд разобьется. 

Воспитатель: 

- Почему?
Дети: 
- Лед разобьется, потому что он хрупкий.
Воспитатель:

- Значит, какой можно сделать вывод из этого опыта? Какой снег, и какой лед?
Дети:
-Снег холодный, рыхлый, легкий, пушистый.

А лед - холодный, твердый, тяжелый, гладкий, хрупкий.

Опыт №2 «Определение цвета».

- Хорошо! Ребята, а какой цвет у снега и у льда? Как узнать это?

Дети:

- Возьмем лист белой бумаги, поднесем к нему снег. Цвет одинаковый. 
-Возьмем кусочек льда и лист цветной бумаги. Поместим лист бумаги под лед. Затем меняем бумагу на другой цвет, меняется и цвет льда. 

Воспитатель: 

-Какой делаем вывод?

Дети:

- Снег белый, а лед бесцветный.
 Опыт №3. «Определение прозрачности». 

Воспитатель:

- А как же определить, прозрачен или непрозрачен снег и лед? 

Дети:

- Положим под кусочек льда и комочек снега цветную картинку и посмотрим, где видно картинку, а где – нет. 

Воспитатель:
- Так что же вы увидели? 

Дети:

- Под снегом картинку не видно. А подо льдом картинка видна.

Воспитатель:

- Делаем вывод.
Дети:

- Лёд прозрачный, а снег – непрозрачный.

Опыт №4 «Что легче» 
Воспитатель: 

- Как вы думаете, что нужно сделать, чтобы узнать, что легче, вода или лед со снегом?
Дети:

- Опустим снег и лед в стаканы с водой. Мы видим, что снег и лед не тонут, они плавают на поверхности воды.
Воспитатель:
- Итак, какой вывод?
Дети:

- Лед и снег плавают, потому что они легче воды.

Воспитатель:

- Верно! Поэтому лед образуется только на поверхности водоемов.

-А теперь вернемся к первому опыту, и посмотрим, что же произошло со снегом и льдом в стаканчиках? Что вы видите?

Ответы детей:
- Снег и лед в стаканчиках растаял, получилась вода.
Воспитатель:

- Правильно, под действием тепла снег и лёд превратились в воду. Значит, снег и лёд образуются из воды под воздействием мороза. 

Таким образом, какой вывод можно сделать?

Ответы детей: 

- Снег и лед это замерзшая вода.

Воспитатель:

- Хорошо, ребята, я хочу вам и Зимушке – зиме показать волшебный, шипящий лед? Вам интересно будет это посмотреть? 
Я вчера заморозила воду с лимонной кислотой. Сейчас я положу эти кубики льда в емкости и начну поливать их водой с разбавленной в ней содой. Видите, что происходит? Лед начинает шипеть и таять.
-Зимушка – зима:

 - Как интересно. Я и не знала, что лед может шипеть.
Воспитатель: 

- А шипит лед потому, что идет реакция между лимонной кислотой, которая есть во льду, и содой, находящейся в нашей воде.
Воспитатель:

- А теперь давайте все вытрем руки, пройдем и снимем фартуки. Проходите, садитесь на стульчики. 
- Ребята, где вы сегодня побывали?

Дети:

- Сегодня мы были в лаборатории.
Воспитатель:

- Что вы изучали?

Дети:

- Снег и лед.

Воспитатель:

- Снег и лед – это что?

Дети:

- Снег и лед это замерзшая вода.

Зима:

- Какие вы молодцы, какие интересные опыты вы провели и все мои тайны раскрыли. За это вам от меня подарок (Зимушка – зима достает из сугроба сундучок со сладостями).
Приложение 1. Дидактическая игра «Что лишнее?»
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Приложение 2. Слайд «Приметы декабря» 
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Приложение 3. Слайд «Приметы января»
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Приложение 4. Слайд «Приметы февраля»
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Приложение 5. Слайд «Виды снежинок»

